



Информбюро

www.isu.ru

12+

ИГУ вошел в очередные предметные рейтинги лучших вузов, составленные экспертами агентства Round University Ranking (RUR). Согласно данным, в мировом рейтинге «Социальные науки» ИГУ находится на 572-м месте, среди российских вузов — на 22-м месте. В рейтинге «Гуманитарные науки» — 475-е и 24-е места соответственно. ИГУ — единственный вуз Прибайкалья, представленный в пяти предметных рейтингах агентства RUR. Ранее вуз вошел в ранжированные списки наук о жизни, естественных и технических наук, а также в репутационный рейтинг ведущих университетов мира. Рейтинги RUR составлены совместно с международной компанией Clarivate Analytics. Анализ вузов-участников проводится по 20 индикаторам — показателям деятельности университета в четырех направлениях: качество преподавания, качество исследований, уровень интернационализации, уровень финансовой устойчивости.

Научные сотрудники НИЦ «Байкальский регион» Иркутского государственного университета приняли участие в работе V Международного Северного археологического конгресса, который прошел в Ханты-Мансийске с 11 по 14 декабря. Съезд посвящался 100-летию российской академической археологии. Участники — представители российских и международных научно-исследовательских центров, специалисты в области археологии, этнографии, истории, физической антропологии, палеоэкологии, музееведения, охраны памятников археологии и истории. Археологи ИГУ Дмитрий Лохов и Сергей Дударёк на секции «Евразийский Север в конце каменного века: археологическое и историческое содержание эпохи» представили доклад «Опыт классификации каменных скребков многослойного местонахождения Усть-Ёдарма II (Северное Приангарье)». На этом местонахождении в слоях голоценового времени, до того как оно было затоплено Богучанским водохранилищем, обнаружено 147 орудий, отнесенные к скребкам. Археологами ИГУ выполнен первый этап работы, главной целью которого стало выявление групп орудий.

Уважаемые коллеги! Дорогие преподаватели, сотрудники, студенты и аспиранты! Поздравляю всех с наступающим Новым годом!



В преддверии наступающего 2020 года хочу подвести итоги года уходящего. Университет с уверенностью вошел во второй век своей жизни.

Важным достижением этого года стало открытие Военного учебного центра. Это была серьезная слаженная работа большого числа сотрудников, имеющая межведомственный характер. Создание и начало деятельности ВУЦ — это главный результат этой работы, который, однако, является лишь первым этапом развития военного образования в университете. Всего в России только у 93 университетов есть подобные центры, в том числе и у нас, в ИГУ. Безусловно, слова благодарности нужно сказать Игорю Вячеславовичу Бычкову. Благодаря именно его инициативе создание ВУЦ стало реальностью. Сама идея военной подготовки в гражданских вузах, на мой взгляд, очень правильная. С одной стороны, закрываются потребности Министерства обороны, связанные с обеспечением безопасности Российской Федерации. С другой стороны, молодым людям после окончания университета не придется тратить драгоценное время: сейчас у них есть возможность

параллельно с основным учебным процессом пройти военную подготовку. Это большое преимущество. И наша задача дать молодым людям качественное военное образование.

Иркутский университет традиционно лидирует в научных исследованиях, и не только среди вузов Иркутска и научных организаций Иркутского региона. В этом году ИГУ не утратил свои позиции, более того, существенно укрепил их. Сумма финансирования на научные исследования, которые осуществляются двумя самыми престижными научными фондами — Российским научным фондом и Российским фондом фундаментальных исследований — увеличилась. Возросло и количество грантов: РФФ — 11, РФФИ — 40. Поддержка РФФИ и РФФ престижна в силу невероятной конкуренции, которую Иркутский университет выдерживает, увеличивая объем финансирования и число грантов с каждым годом. А ведь финансирование в рамках проектов РФФ и РФФИ — это не только и не столько деньги. Прежде всего, это возможность проводить исследования, которые соответствуют мировому уровню и превосходят его.

Продолжено финансирование проекта уровня Mega Science. Коллектив сотрудников НИИ прикладной физики под руководством Николая Михайловича Буднева получил грант на продолжение строительства уникальной установки — гамма-обсерватории TAIGA. На развитие проекта Министерство науки и высшего образования выделило грант в размере 87,5 миллионов рублей (на два года). Такая системная и мощная поддержка говорит о том, что наши ученые своими предыдущими результатами доказали актуальность и безусловную значимость проекта, продемонстри-

ровали свою отдачу.

Впервые университет получил крупный грант на развитие дополнительного образования в рамках национального проекта «Образование». Реализация федерального проекта «Новые возможности для каждого». Уверен, что это даст толчок в развитии дополнительного образования в ИГУ. Этот проект нацелен на всех иркутян. Это проект для города.

Уже год существуют Попечительский совет под руководством Сергея Ерошенко. Этот год показал, что совет — не номинальная организация. Совет учредил стипендии, организовал места прохождения практики для студентов — всё это чрезвычайно важно для качества университетского образования.

ИГУ продуктивно прожил 101 год жизни! Поздравляю всех с наступающим Новым годом. Желаю студентам, чтобы им было интересно учиться, воли и достижения новых вершин, чтобы годы, проведенные в университете, стали не только основой дальнейшей успешной жизни, но и были действительно увлекательными и запоминающимися. Преподавателям желаю терпения, мудрости и, конечно, талантливых студентов. Руководителям подразделений желаю, чтобы они были настоящими лидерами и уверенно вели вперед свои научные и образовательные коллективы. Административно-управленческому аппарату желаю преуспеть в помощи сотрудникам университета, потому что только работа в команде может привести наш университет к успеху.

Будьте счастливы, любимы и здоровы!

Врио ректора
Александр Федорович Шмидт

Итоги 2019: наука и международная деятельность



О значимых достижениях нашего университета и планах на 2020 год мы поговорили с Константином Вадимовичем Григоричевым, проректором по научной работе и международной деятельности ИГУ.

Мегапроекты ИГУ

В 2019 году научными сотрудниками ИГУ была продолжена работа над проектами строительства гамма-обсерватории TAIGA и создания лаборатории геоархеологии Байкальской Сибири. Так, НИИ прикладной физики под руководством Николая Михайловича Буднева удалось получить грант на продолжение строительства уникальной установки — гамма-обсерватории TAIGA. На развитие этого проекта Министерство науки и высшего образования РФ выделило грант в размере 87,5 миллионов рублей (на два года).

TAIGA — проект, в рамках которого на территории Тункинского астрофизического центра коллективного пользования ИГУ строится крупнейшая в мире по площади гамма-обсерватория. Ее задача — регистрация частиц сверхвысоких энергий, приходящих из Вселенной.

НИЦ «Байкальский регион» ИГУ продолжает развивать проект «Байкальская Сибирь в каменном веке: на перекрестке миров», реализуемом при поддержке гранта Правительства Российской Федерации (мегагрант). ИГУ остается единствен-

ным вузом региона, где выполняются научные проекты такого уровня. Руководителем проекта является один из ведущих в мире археологов профессор Университета Альберты (Канада) Анджей Вебер. В дополнение к мегагранту в 2019 году проведена очередная российско-канадская экспедиция, финансируемая из средств Университета Альберты.

— Это не просто гранты с привлечением федеральных средств, но и возможность развивать международные научные связи. Университет активно включен в процесс интернационализации науки, уверенно выходит на международный уровень. Это показывают и публикации наших ученых в ведущих мировых научных изданиях, — рассказал Константин Вадимович.

Гранты российских фондов

Проекты ИГУ получили поддержку Российского научного фонда (РНФ). Если в 2018 году выигранных грантов было 5, то в этом наметился заметный рост — 11. По словам Константина Вадимовича, нет ни одного вуза в Иркутской области, где выполнялось сразу столько проектов фонда.

Рекордное количество грантов получено и от Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) — около 40. Из них самыми значимыми для университета являются победы регионального конкурса «Наставник». Из четырех грантов в этом конкурсе ИГУ забрал два. Проекты будут направлены на формиро-

вание молодого поколения исследователей научной школы.

— На мой взгляд, очевиден не только количественный рост получаемых грантов, но и совершенствование качественного содержания наших проектов. Мы перешли на новый уровень, который позволяет претендовать на лидерские позиции в сфере фундаментальной науки, — отметил Константин Вадимович.

Признание высокого научного статуса изданий ИГУ

Журнал «Известия Иркутского государственного университета. Серия Математика» вошел в систему научной индексации Scopus и в Web of Science Core Collection Emerging Sources Citation Index.

— Включение нашего издания в эти системы дает возможность привлечь авторов, имеющих высокий уровень профессиональных компетенций. И, главное, получен опыт продвижения наших изданий на международный уровень. Думаю, что у нескольких журналов ИГУ есть хороший потенциал в перспективе войти в перечень значимых мировых изданий. Будем работать, — поделился Константин Григоричев.

С помощью Центра новых информационных технологий была разработана система электронной подачи рукописи в журналы ИГУ. Теперь отправить материал для публикации в наших журналах можно из любой точки мира.

Поддержка международных организаций

По словам проректора, если российские грантодающие фонды чаще отдают предпочтение исследователям естественных наук, то в международных проектах лидерство за гуманитариями. В 2019 году университет получил два гранта от корейских грантодающих организаций на общую сумму 30 тысяч долларов. Проекты направлены на проведение научно-образовательных мероприятий, связанных с вопросами лингвистики и преподаванием корейского языка. В августе в партнерстве с Уэллсли-колледжем (США) была проведена большая научная школа в области экологии. При финансовой поддержке КНР продолжил работу Институт Конфуция, реализуется стипендиальная программа для бакалавров, магистрантов и аспирантов Оксфордского

фонда.

— Мы надеемся, что в следующем году научная работа при поддержке зарубежных грантов в университете будет расширяться. Буквально несколько дней назад пришла информация, что корейскими фондами поддержаны две заявки от ИГУ: на проведение научно-методического семинара по преподаванию корейского языка и для создания на базе ИГУ Центра корееведения в сфере политических наук. Центр также станет новой точкой входа в Восточную Сибирь для корейского бизнеса, научных исследований, партнерства с вузами, и наоборот, даст возможность поиска корейских партнеров для российских организаций, — отметил Константин Вадимович. — Также планируется открытие Института Корея Седжона и проведение Российско-немецкой летней научной школы в области экологии в партнерстве с Университетом Киль (Германия).

Ботанический сад — новая площадка прикладной науки

В этом году был дан старт научным проектам на базе Ботанического сада ИГУ. Уже в январе 2020 года планируется создание малого инновационного предприятия по разработке технологий переработки городских отходов. В 2019 году был инициирован комплекс проектов, связанных с прикладной деятельностью ИГУ совместно с ИРННТУ.

— Ботанический сад, как новую площадку для развития инновационных проектов, мы будем развивать вместе с ИРННТУ и другими партнерами. В 2019 году нам удалось преодолеть исторически сложившуюся дистанцию, и в августе было подписано соглашение о сотрудничестве с политехом. Наши научные сотрудники прошли специальное обучение в бизнес-акселераторе ИРННТУ, а несколько преподавателей работают в политехе в качестве менторов. Есть заинтересованность научных коллективов ИРННТУ в участии в наших прикладных проектах. Это важный, взаимопользительный шаг для наших вузов и для Байкальского региона в целом: развитие Ботанического сада позволит сделать его одним из ключевых элементов региональной научно-инновационной инфраструктуры и будущего НОЦ «Байкал», — рассказал проректор.

Дарья Винник



Начальник управления международных связей Юлия Валерьевна Елохина:

- В этом учебном году на различные направления подготовки зачислен 451 иностранный студент. Более всего поступивших — из стран Северо-Восточной и Центральной Азии (КНР, Монголия, Республика Корея, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан). География иностранных студентов расширилась. Теперь в университете обучаются молодые люди из Бенина, Индии, Замбии, Кот Д'Ивуара, Македонии и Республики Эль-Сальвадора. Популярными направлениями подготовки среди иностранных обучающихся по-прежнему остаются «Лингвистика», «Педагогическое образование», «Торговое дело», «Экономика».

- Входящем году ИГУ подписал 20 соглашений о сотрудничестве с иностранными образовательными организациями: КНР — 7, Франция — 4, США — 3, Испания — 2, Вьетнам — 1, Япония — 1, Бельгия — 1, Канада — 1. Основные формы сотрудничества: реализация программ академического обмена, проведение совместных научных исследований, включая подготовку печатных изданий, проведение конференций, учебно-методическая работа.

- В 2019 ИГУ провел свыше 150 международных мероприятий: научно-практические конференции, семинары, олимпиады, летние школы. Слушателями международных летних школ (а их в 2019 году прошло 12) стали представители 15 стран (КНР, Республика Корея, Польша, США, Япония, Германия, Казахстан, Словения, Франция, Португалия, Словакия, Чехия, Австрия, Испания, Венгрия).

- Университет продолжает принимать участие в международных выставках. В марте 2019 года ИГУ принял участие в IV Национальной выставке образовательных услуг «Российская образовательная выставка — 2019» в Улан-Баторе (Монголия) на базе Российского центра науки и культуры (РЦНК). Выставку посетили более 3000 выпускников монгольских школ разных лет. В апреле 2019 года ИГУ принял участие в бизнес-миссии компаний Приангарья в Узбекистане в рамках Второй международной промышленной выставки Expo-Russia Uzbekistan 2019.

- На протяжении многих лет наш университет участвует в мероприятиях по популяризации русского языка в Монголии в рамках гранта фонда «Русский мир». Цель этого проекта — повышение квалификации по русскому языку как иностранному учителей средних школ из Монгольской Республики с позиций научного и учебно-методического сопровождения учебного процесса.

Образовательная деятельность



Проректор по учебной работе Алексей Иннокентьевич Вокин рассказал о важных моментах уходящего года.

Лицензирование и аккредитация

Сейчас полностью подготовлены документы на лицензирование программ среднего профессионального образования (СПО). Подача документов запланирована на январь 2020 года.

Лицензирование будут проходить следующие программы СПО:

- Метеорология,
- Информационные системы и программирование,
- Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений,
- Право и организация социального обеспечения,
- Право и судебное администрирование,
- Культурология.

— Пакет документов подготовлен, материально-техническая база приведена в соответствие. В феврале мы должны получить лицензию, чтобы в июне уже

начать набор по программам СПО, — пояснил Алексей Иннокентьевич.

Напомним, в этом году на Сибирско-американском факультете была запущена программа СПО «Экономика и бухгалтерский учет». В 2020 году планируется аккредитация этой программы.

Кроме того, уже сейчас на рассмотрении в Рособнадзоре находятся документы на лицензирование программ высшего образования: «Информационные системы и технологии» (бакалавриат) и «Теология» (магистратура).

Военный учебный центр

Военный учебный центр (ВУЦ) при ИГУ был открыт в сентябре 2019 года. Сейчас здесь проходят обучение 108 юношей. На будущий год также планируется набор, и в общей сложности в ВУЦ будут проходить обучение 216 человек. Рядовые обучаются полтора года, сержанты — два года. Для открытия ВУЦ была проделана большая работа: и документационная, и организационная. Сейчас продолжается процесс расширения материально-технической базы центра.

— Кроме того, мы рассматриваем вопрос реализации программ патристического воспитания. Думаю, это необходимо для того, чтобы ребята поступали в военный учебный центр более подготовленными и идеологически, и физически, — рассказал Алексей Иннокентьевич.

Новые возможности для каждого

В ноябре Иркутский университет по-

лучил грант Министерства науки и высшего образования РФ (конкурс по федеральному проекту «Новые возможности для каждого», реализуемый по нацпроекту «Образование»). В рамках гранта бесплатные курсы повышения квалификации по шести программам прошли более 3000 человек. Обучение проходило в четырех подразделениях ИГУ: Институт дополнительного образования, Байкальская международная бизнес-школа, Юридический институт, факультет сервиса и рекламы.

— Конкурсы Министерства науки и высшего образования были объявлены в конце августа — начале сентября 2019 года, — рассказал Алексей Вокин. — Мы сразу решили участвовать. Результаты должны были быть опубликованы в начале октября, но мы их получили спустя месяц — в начале ноября. В достаточно сжатые сроки нам удалось успешно реализовать этот проект. Сейчас мы уже готовим отчет о реализации, и к 15 января должны его предоставить в Министерство.

Национальный проект «Образование» будет реализовываться до 2024 года, в его рамках будет предложено большое количество программ. По словам Алексея Иннокентьевича, университет будет участвовать в конкурсах и в дальнейшем.

— Думаю, успешный опыт реализации большого проекта за столь короткий период дает нам уверенность в том, что мы и в будущем сможем получить поддержку от Министерства науки и высшего образования в рамках национального проекта «Образование», — подытожил Алексей Вокин.

Административно-хозяйственная работа



Вот что сообщил об итогах 2019 года проректор по административно-хозяйственной деятельности и капитальному строительству Андрей Александрович Гагаров.

В 2019 году на площадках университета проходили значимые федеральные и региональные события. Чтобы соответствовать высокому

уровню проводимых мероприятий и успешно их организовать, нужно было подготовить имущественный комплекс университета. Так, на реализацию ралли «Шелковый путь — 2019» из разных источников университета было потрачено более 3 млн. рублей. Важно отметить, что все оборудование и ремонт остались в пользование университета.

Большая работа была проведена по открытию Военного учебного центра при ИГУ.

— В создание условий для проведения занятий курсантов было вложено более 11 млн. рублей, включая оборудование и ремонт помещений. При этом в сжатые сроки были выполнены все необходимые работы согласно «Дорожной карте», утвержденной Министерством обороны РФ, — пояснил Андрей Александрович.

Работы по ремонту комнат и общественных мест были проведены в общежитиях № 9, № 10, № 13, № 15. Общая стоимость работ составила более 18 млн. рублей.

— Кроме того, мы немного сэкономили, грамотно провели закупки и смогли отремонтировать аварийные участки кровли в общежитии № 10. Общая стоимость работ здесь составила 1,5 млн. рублей, — рассказал Андрей Гагаров.

На текущий ремонт университетских корпусов было потрачено более 7 млн. рублей, на ремонт инженерных коммуникаций, включая мероприятия по пожарной безопасности и антитеррористической деятельности (по предписанию надзорных органов) — более 15 млн. рублей.

Подготовила Людмила Добосова

ДОСТИЖЕНИЯ

Гранты на студенческие проекты



2019 год был щедр на студенческие гранты. Летом два миллиона рублей получили сразу три проекта ИГУ. Тогда университет стал победителем Всероссийского конкурса молодежных проектов среди образовательных организаций высшего образования – 2019. Осенью проект студента исторического факультета получил поддержку Федерального агентства по делам молодежи. О том, как были реализованы эти проекты и как они будут развиваться, расскажем в итоговом выпуске газеты «Иркутский университет».

«МедиаГОС»



Наибольший размер гранта – один миллион рублей, получил проект «МедиаГОС». Он направлен на комплексное развитие студенческой медиасферы Сибирского федерального округа и улучшение навыков студентов в создании качественного контента. Проект состоял из четырех этапов. Первый – «МедиаГОС. Школа фото, видео и дизайна». Участники прослушали лекции по фотографии, видео и дизайну от специалистов города. Второй – «МедиаГОС. Работа с партнерами и SMM-продвижение». Ребята прослушали лекции по SMM, журналистике, работе в команде и привлечению спонсоров. Третий этап – «Медиа Instameet ИГУ» – состоялся первого декабря. Это был медиаквест в ар-

хитектурно-этнографическом музее «Тальцы». В нем участвовали представители пяти вузов. Участники применяли полученные на школах актива знания. Тема инстаита – «Инстаграмм в 19 веке».

– Завершающим этапом проекта стал «Интенсив МедиаГОС». Мероприятие состоялось в Байкальске. В нем приняли участие около 40 лучших медийщиков нашего региона. Делегации из ИГУ, БГУ, ИРНИТУ, ИрГУПС и ИрГАУ провели три активных дня, прослушали 12 лекций и поучаствовали в конкурсе в номинациях «Лучший фоторепортаж со школы актива», «Лучший видеорепортаж со школы актива», «Лучший пост в социальных сетях со школы актива», «Лучший дизайн стикерпака для студенческих медиа», – рассказала руководитель проекта Софья Искандарова.

«Школа актива студенческих отрядов ИГУ»



700 000 рублей было предназначено на реализацию проекта «Школа актива студенческих отрядов ИГУ», посвященного 60-летию юбилею движения стройотрядов России. Главным мероприятием проекта стала выездная школа актива, где четыре дня проводились мастер-классы, круглые столы, занятия, направленные на развитие личностных качеств и способностей бойцов.

– Проект включал непосредственно школу актива, в которой приняли участие 60 самых активных деятелей студенческих отрядов. Также мы провели 20 разных обучающих и культурно-массовых мероприятий, в том числе вечер-встречу с ветеранами движения студенческих отрядов, конкурсы «Лучший боец СО ИГУ» и «Лучший СО ИГУ». Всего в мероприятиях проекта приняло участие более 200 человек, а благодаря грантовой поддержке мы смогли сделать самое главное – создать условия для сплочения представителей разных отрядов, расширить и развить систему передачи опыта и систему мотивации в движении студенческих отрядов, – рассказал руководитель проекта Олег Гусев.

«В кругу семьи»



300 000 рублей было выделено на образовательный проект «В кругу семьи». Он направлен на формирование семейных ценностей и поддержку молодых семей, обучающихся в ИГУ.

Студенты поучаствовали в серии мероприятий: поход выходного дня, творческий мастер-класс для детей и взрослых, психологический мастер-класс для родителей, акция «День Матери».

– Реализация проекта позволила сформировать правильные ценности у молодого поколения, укрепить отношения внутри молодых студенческих семей, а также сохранить семейные традиции. В дальнейшем планируется развивать это направление деятельности и выходить на новый уровень работы с семейными студентами, – рассказала координатор проекта Любовь Непомнящих.

Школа политической грамотности «ПолиГрамм»



Студент исторического факультета Аркадий Королев получил грантовую поддержку в размере 300 000 рублей. Начало реализации запланировано на февраль 2020 года.

– Школа политической грамотности «ПолиГрамм» – это единственный внепартийный образовательный проект, основной целью которого является социализация молодежи в политической сфере нашего региона. В проекте предусмотрена теоретическая и практическая части. Надеемся, студенты получат уникальные навыки и возможность участия в политической сфере жизни общества. Планируется проведение выездных экскурсий на предприятия региона, которые оказывают влияние на общественно-политическую жизнь общества. Проект открытый, поэтому мы ждём всех желающих принять в нем участие, – рассказал руководитель проекта Аркадий Королёв.

Предположительное количество участников проекта – 180 человек. Реализация рассчитана на три месяца, завершающая часть проекта пройдет в мае 2020 года.

Подготовила Людмила Добосова

Игры интеллектуальные



Несмотря на то, что сезон интеллектуальных игр ИГУ в самом разгаре и сейчас никто не знает, кто станет чемпионом, президент клуба Влад Белоногов говорит, что «у нас в «Что? Где? Когда?» всегда есть, чем поделиться». Влад с удовольствием рассказал о достижениях организаторов и игроков и о планах на будущий год.

— Влад, расскажи, сколько команд играет в текущем сезоне?

В этом году мы по традиции организуем сразу несколько лиг, рассчитанных на разные группы участников. Давайте по порядку. Во-первых, это Школьная лига Иркутской области по «Что? Где? Когда?». Здесь соревнуются ученики школ тринадцати городов Иркутской области. В этом году это 182 команды (52 команды из Иркутска, 22 — из Ангарска, 22 — из Саянска, 19 — Шелехова, 25 — из Усть-Илимска и др.). Во-вторых, Премьер-лига ИГУ, где соревнуются все желающие команды нашего университета — в этом году их 38. И, в-третьих, Высшая студенческая лига Иркутска, где участвуют сильнейшие команды города из пяти университетов.

— Какие из этих команд можно назвать старичками, а какие новичками этого сезона?

— Состав Премьер-лиги меняется каждый год. В основном, она состоит из команд первого-второго курсов. По итогам сезона лучшие команды приглашаются в Высшую лигу, где уже соревнуются за право представлять регион на межрегиональных, всероссийских и международных турнирах по интеллектуальным играм. Высшую лигу как раз и составляют команды-старички, играющие не первый и даже не второй год. В этом году, как и в прошлом, можно выделить команду «Кудрявчик и Вахривка», которая потеряв несколько игроков (ребята окончили университет), набрала новичков и продолжила традиции команды. Поддержали,



так сказать, бренд. Участники этой команды занимают большую часть пьедестала на иркутских турнирах, и мы уверены, смогут достойно представить город и регион на грядущих Первенстве Сибири 21-23 февраля в Новосибирске и на Чемпионате России 25-26 апреля в Казани.

— Как проявляют себя новички? Необходимо ли время, чтобы втянуться или можно сразу вырваться вперед?

— В интеллектуальные игры обычно втягиваются после первой же игры. Это хобби, которое затягивает с первого вопроса. Но чтобы добиться результатов, как и в любом спорте, необходимы усердные тренировки и небольшая доля удачи. Сейчас из новичков можно выделить команды, которые начинают добиваться успехов на городском чемпионате. В большинстве этих команд участники играют еще со

школьной лиги, поэтому стартовать в студенчестве им было, безусловно, легче.

— У текущего сезона есть особенности? Что-то необычное и уникальное?

— В этом году Клуб интеллектуальных игр ИГУ занимается не только организацией и проведением региональных турниров по интеллектуальным играм. Мы занялись проведением собственных международных проектов по интеллектуальным играм. Это лига Сибири по «Что? Где? Когда?», в которой участвует свыше 7000 человек из 19 стран мира. На вопросах этой лиги играет Высшая лига Иркутска. Лига вузов по «Что? Где? Когда?» (играет 9000 человек в 40 регионах РФ и четырех странах), на вопросах которой играет Премьер-лига ИГУ. Школьная лига по «Что? Где? Когда?» (участвуют 7000 человек в шести странах мира), на

вопросах которой играет Школьная лига Иркутской области.

— С какими результатами проведете 2019 год? И что ждет участников во втором учебном семестре?

— На данный момент завершилась первая половина сезона, то есть осенняя серия игр. Впереди финальные этапы и, конечно же, самые главные выездные турниры, а также межрегиональные турниры в Иркутске. Студентам предстоит сразиться за VIII Кубок губернатора Иркутской области. Школьников ждет III Кубок мэра Иркутска. Традиционно эти турниры собирают сильнейшие команды из 20 городов 10 регионов РФ.

— Расскажи про выездные турниры. Кто в них будет участвовать, где они будут проходить и что дает игрокам участие в таких турнирах?

— Ближайший масштабный турнир — это, конечно, первенство Сибири по интеллектуальным играм, которое пройдет в феврале в Новосибирске. Традиционно туда приезжают лучшие команды Сибирского федерального округа.

Кроме того, можно выделить Школьный и Студенческий чемпионаты России, которые состоятся в апреле будущего года, первенство Бурятии в Улан-Удэ в январе и Кубок Дальнего Востока во Владивостоке в апреле.



— Что пожелаешь участникам игр в новом году?

— Игрокам, конечно, желаю удачи и побед! Их ждут важные и интересные игры. Университет хочу поблагодарить на ежегодную поддержку. Пусть все будет счастливыми и здоровыми! Ура!

Ольга Иванова

Как не попасть в ловушку распродаж?

Газета «Иркутский университет» продолжает рубрику «Эксперт». В новогоднем выпуске узнаем о том, что скрывают скидки, кто такие черри-пикеры, и как обезопасить себя от лишних покупок. Расскажет нам об этом Наталия Николаевна Кореняк, доцент кафедры экономики и торговой политики Международного института экономики и лингвистики ИГУ.

— **Наталия Николаевна, каково Ваше личное отношение к скидкам? Как профессионала и простого потребителя.**

— С профессиональной точки зрения могу сказать, что скидки, или ценовое продвижение товара, это эффективное поощрение покупателей. Сейчас это одна из наиболее популярных маркетинговых тактик. Она может быть направлена на привлечение чувствительных к цене покупателей, на обеспечение быстрой оборачиваемости товарных запасов и на рыночное испытание нового товара.

Как обычный покупатель, я, конечно, обращаю внимание на скидки, но настоящим охотником за скидками, или черри-пикером, назвать себя не могу.

— **Поясните, пожалуйста, кто такой черри-пикер?**

— Черри-пикерами называют охотников за скидками. Это люди, которые заранее планируют свои покупки, постоянно следят за скидками и распродажами, участвуют в различных бонусных программах.

— **Почему скидки выгодны владельцам магазинов?**

— Они добиваются своих целей. Сегодня многие рынки потребительских товаров переходят в стадию зрелости. Здесь роста продаж можно добиться только путем завоевания рыночной доли конкурента. В таких случаях цена и является тактическим средством достижения этой цели. Ценовые льготы привлекают покупателей, склонных менять приверженность к торговой марке, а также тех, кто хочет приобрести товар в запас.

— **Есть ли взаимосвязь между растущим количеством скидок и экономической ситуацией в стране?**

— Такая связь, безусловно, есть. В кризисные периоды многие компании начинают сокращать общую величину расходов на маркетинг, сохраняя при этом активность в части предложения товаров со скидкой, планируя таким образом увеличить продажи и свою долю рынка.

Что касается потребителей, они по-разному ощущают и реагируют на кризис. Большинство обращает внимание на предлагаемые скидки, поскольку в кризисное время люди вынуждены сокращать свой бюджет. Для сокращения расходов потребители используют различные стратегии: меньше покупают, переходят на более дешевые марки или продукты, покупают в магазинах экономкласса, чаще покупают товары, участвующие в акциях. Доля последних, по оценкам специалистов, составляет не менее четверти от их общего числа.

Если Вы хотите стать настоящим черри-пикером, покупая товары в магазинах по наиболее выгодным ценам, так чтобы качество вашей потребительской корзины не падало, нет необходимости дожидаться «черных пятниц» и других акций, выгода от которых не всегда очевидна. Нужно заранее планировать покупки. Для этого можно использовать информацию об акциях магазинов (на сайте или через бумажные каталоги). Изучайте скидки постоянным покупателям по программам лояльности, отслеживайте агрегаторы промокодов и купонов, почтовые рассылки, офлайн-каталоги, мобильные приложения, глобальные акции.

В «черную пятницу» и «киберпонедельник» стоит потратить деньги, если вы давно планировали покупки в таких категориях, как бытовая техника, мобиль-

Если вы находитесь в магазине и вам хочется быстро узнать, так ли выгодно предложение, можно снова обратиться к этому сервису. В приложении есть сканер, с помощью которого вы получите весь список предложений. А ещё вы можете поместить товары, которые хотите приобрести, в вишлист (список желаемых покупок — прим. автора) — когда они подешевеют, придет оповещение.

— **Дайте три совета покупателям, чтобы обезопасить себя от ненужных покупок.**

— Планируйте свои покупки. Определитесь с тем, чего вам действительно не хватает. Составьте список, это поможет избежать импульсивных покупок. В магазине, видя разнообразие товаров, мы часто теряем рациональность. Сопоставьте список с вашими финансовыми возможностями. Есть еще одна



Интересно, что поведение потребителей зависит и от категории товаров. Типичным поведением покупателей одежды и электроники стала отсрочка покупок до наступления сезона распродаж. Как только покупатели начинают осознавать, что магазины будут проводить распродажи, они все чаще отказываются платить полную цену за любую покупку.

— **Когда выгодно совершать покупки? Когда скидки — это действительно скидки?**

ная электроника, одежда и обувь, товары для дома и интерьера, косметика, книги, игрушки. По этим категориям скидки вполне реальные и дают возможность ощутимо сэкономить.

Однако и здесь нельзя быть слишком доверчивым покупателем, ведь некоторые магазины повышают цены перед распродажей. Чтобы это понять, можно посмотреть динамику изменения средней цены товара за полгода в «Яндекс.Маркете».

простая рекомендация по поводу конкретного товара: «Сомневаешься — не бери».

Еще хотелось бы затронуть одну важнейшую для человечества тему — экологию. Совершая очередную покупку, задайте себе вопрос: «Я действительно не обойдусь без этого товара?». Начните хотя бы с пластиковых пакетов в супермаркете.

Дарья Винник

Студенческие отряды ИГУ в 2019 году



18 декабря в зале Ученого совета прошло награждение студенческих отрядов ИГУ по итогам уходящего 2019 года. Награды студенческим отрядам вручали проректор по учебной работе Алексей Вокин и начальник управления социальной и внеучебной работы ИГУ Александр Манзула.



В первую очередь были подведены итоги конкурса видеороликов «Лучший студенческий отряд ИГУ». Первое место здесь занял студенческий педагогический отряд «Ирбис». Отряд представил на конкурс видео, подготовленное не только силами бойцов Ирбиса, но и с помощью студенческих отрядов из других регионов. Региональные отделения Дальнего Востока, Сибири и других территорий передавали свои приветы бойцам студенческих отрядов ИГУ. В конкурсе был предусмотрен приз зрительских симпатий. По итогам онлайн-голосования, которое проходило в сообществе Штаба СО ИГУ в социальной сети «ВКонтакте», этот приз получил педагогический отряд «Леон» с видео в формате анимационного мультфильма. Победители получили дипломы и подарки.

Итоги работы за 2019 год

После вручения памятных призов для всех участников встречи, которых было более 60 человек, был представлен отчет о работе студенческих отрядов ИГУ за 2019 году. Оказалось, отрядам ИГУ есть, чем гордиться!

2019 год начался с региональной акции «Снежный десант», в которой участвовали два студенческих отряда ИГУ «Зима» и «Полярные совы». От-

ряды выезжали на Север Иркутской области помогать ветеранам и пожилым людям, работать со школьниками и делать другие добрые дела. В первом полугодии 2019 года представители студенческих отрядов ИГУ участвовали в окружной школе комсоставов в Омске, в школе вожатых и регио-

нальном инструктивном семинаре для студенческих педагогических отрядов, в региональной школе комсоставов, в различных городских мероприятиях, помогали организовывать слет Тимуровских отрядов Иркутской области, участвовали в мероприятиях, посвященных празднованию Победы в ВОВ, в марше готовности студенческих отрядов Иркутской области и многих других.

Летний трудовой семестр для студенческих отрядов прошел активно и плодотворно. Студенческие педагогические отряды ИГУ отработали в 20 детских оздоровительных лагерях России и Иркутской области, среди которых Всероссийские детские центры «Океан» и «Артек», ДОЛ «Гагарин» (г. Евпатория, р. Крым), студенческий строительный отряд «Монолит» отработал на объектах АО «Труд», студенческий отряд проводников отработал в составе Всероссийского сводного студенческого отряда проводников на направлениях «Иркутск – Кисловодск», «Иркутск – Адлер», «Иркутск – Анапа», «Иркутск – Москва», а студенческий сервисный отряд «Новый век» отработал в составе Всероссийского сводного студенческого сервисного отряда «Золотая Бухта 2019» в Геленджике в самом большом аквапарке страны.

Самым насыщенным временем для отрядов является осень, и осень этого года выдалась по-настоящему трудовой и полной знаковых мероприятий. Отряды ИГУ участвовали в областной спартакиаде студенческих отрядов, в региональном конкурсе профессионального мастерства «Трудкрут», в слете студенческих отрядов Иркутской области, в рамках грантового проекта, поддержанного Федеральным агентством по делам молодежи организовали вечер-встречу с ветеранами движения студенческих отрядов ИГУ в музее истории им. А.М. Сибирякова, а также организовали и провели вторую школу актива студенческих отрядов ИГУ.

В рамках регионального слета студенческих отрядов были подведены итоги рейтинга среди всех отрядов Иркутской области в 2018-2019 учебном году по соответствующим направлениям и студенческий отряд проводников ИГУ «Ритм», студенческий сервисный отряд ИГУ «Новый и век» и студенческий педагогический отряд ИГУ «Ирбис» были признаны лучшими студенческими отрядами Иркутской области, им были вручены переходящие знамена областного штаба. Вместе с этим команда СПО «Ритм» победила в окружном этапе конкурса профессионального мастерства «Трудкрут» и отправилась представлять наш регион в Казань.

25-27 октября в Государственном Кремлевском дворце в Москве прошел Юбилейный 60-й Всероссийский слет студенческих отрядов, в котором в составе делегации от Иркутской области участвовали лучшие бойцы и ветераны студенческих отрядов ИГУ (они составили треть от всей делегации региона). Это стало самым знаковым и запоминающимся событием уходящего года для движения студенческих отрядов России. В завершении года бойцы студенческих отрядов ИГУ участвовали в межрегиональных и всероссийских мероприятиях и форумах в Москве, Томске, Кемерово, Барнауле, достойно представили родной университет на региональном конкурсе вожатского мастерства «Лучший вожатый».

Лучший боец студенческих отрядов ИГУ

На итоговом мероприятии также были подведены итоги конкурса «Лучший боец студенческих отрядов ИГУ – 2019». Конкурс проводился в заочной форме, для участия в нем бойцам студенческих отрядов было предложено отправить по электронной почте перечень достижений: грамоты и благодарности, фотографии и видео с отработанного лета, документы о повышении квалификации. Учитывался также средний балл за последнюю сданную сессию и рекомендации от руководителей Штабов и объектов, на которых трудились ребята. Всего по итогам конкурса был составлен рейтинг из 40 человек, набравших максимальное количество баллов. Отдельно была определена пятерка лучших бойцов студенческих отрядов ИГУ. В нее вошли Анна Сулейманова (СПО «Труверы»), Алена Станицкая (СПО «Труверы»), Ирина Уваровская (СПО «Ваганты»), Марина Биткина (СПО «Ирбис»), Михаил Седалищев (СПО «Ирбис»). Алексей Вокин лично вручил им наградные знаки «Лучший боец СО ИГУ».

Александр Манзула вручил отличившимся отрядам новые отрядные флаги, а также благодарности бойцам и руководителям за вклад в развитие движения студенческих отрядов ИГУ в 2019 году.

– *Желаю студенческим отрядам университета дальнейшего процветания, увеличения численности и больших свершений в 2020 году, тем более, что будущий год станет юбилейным годом для студенческих отрядов Иркутской области,* – сказал Александр Манзула.

С ответным словом от студенческих отрядов выступала Ольга Баранова, выпускница факультета психологии ИГУ и бывший командир Штаба студенческих отрядов университета, а сейчас командир Иркутского регионального отделения МООО «Российские студенческие отряды». Она поблагодарила администрацию университета за помощь и поддержку студенческих отрядов, отзывчивость и плодотворное совместное сотрудничество в 2019 году.

Сегодня в ИГУ работает 12 студенческих отрядов, из них девять педагогических, один сервисный отряд, один строительный и один отряд проводников. Общее количество студентов ИГУ, задействованных в движении студенческих отрядов составляет около 400 человек. Выпускников ИГУ 2016-2019 гг., продолжающих работу в отрядах – около 50.

Олег Гусев

Новый год в Ботаническом саду

Ботанический сад Иркутского государственного университета приглашает всех желающих провести зимние каникулы с пользой. Иркутянам предлагается интересная и познавательная программа. Приходите с родственниками и друзьями!



ПРОГРАММА МЕРОПРИЯТИЙ

- 2 января в 13.00 — экскурсия по оранжереям «Тропические маршруты».
- 2 января в 12.00 и 14.00 — мастер-класс по изготовлению бумаги из макулатуры.
- 3 января в 13.00 — игровая программа о хвойных растениях и шишках «Важная шишка».
- 3 января в 12.00 и 14.00 — занятие в микроскопном классе «Молекулярный мир».
- 4 января в 13.00 — тематическое занятие «Растения — инженеры».
- 4 января в 12.00 и 14.00 — мастер-класс «Лакомство для птиц в экостиле».
- 5 января в 13.00 — тематическая экскурсия «Пряности и специи».
- 5 января в 12.00 и 14.00 — мастер-класс «Лакомство для птиц в экостиле».
- 6 января в 13.00 — кураторская экскурсия Сергея Калюжного по выставке бромелиевых (семейство однодольных цветковых растений — прим ред.) «Ананас и компания».
- 6 января в 12.00 и 13.00 — занятие в микроскопном классе «Жизнь в капле воды».



Выставочно-просветительский проект «Бумажные истории»

Напомним, что до 12 января в Ботаническом саду также можно посетить выставку «Бумажные истории». Выставка раскрывает историю бумаги от её возникновения до сегодняшних дней. Кто изобрёл бумагу? Из каких растений делали в прошлом и делают сейчас бумагу? Что можно сделать из бумаги и макулатуры? На эти и многие другие вопросы вы найдёте ответ на выставке. Выставка расположена в Визит-центре Ботанического сада по

адресу: ул. Кольцова, 93. В рамках выставки пройдут мастер-классы, где специалисты экоцентра поделятся рецептом, как создать бумагу своими руками, и помогут создать уютную новогоднюю открытку.

Принять участие в мастер-классах могут взрослые и дети от 7 лет.

Продолжительность мастер-класса 1-1,5 часа.

Подробная информация и регистрация на мероприятия по телефонам: 97-91-41, 41-34-76.



Дело ведёт Шерлок Холмс

Кроме того, Ботанический сад ИГУ приглашает организованные группы школьников 1-4 классов для участия в новогоднем ботаническом квесте «Дело ведёт Шерлок Холмс». В основе программы — расследование дела о похищении главного новогоднего символа. Участникам предстоит совершить увлекательное путешествие в тропический

лес и по подсказкам известного сыщика Шерлока Холмса разгадать детективные загадки, поработать шифровальщиками, найти и исследовать улики. Ребята также ждут подвижные игры и задания на внимательность, а в конце мероприятия — маленький сюрприз.

Ольга Иванова